



2019 山村綠色經濟研討會 議程

- 一、活動名稱：2019 山村綠色經濟研討會
 - 二、主辦單位：行政院農委會林務局
 - 三、承辦單位：財團法人農業科技研究院農業政策研究中心
 - 四、活動日期：2019/12/7 (六) - 2019/12/8 (日) 9:00-17:30
 - 五、活動地點：集思交通部國際會議中心 (台北市杭州南路一段 24 號)
- 山村綠色經濟研討會議程 第一天 2019/12/7(六)

時間	主題	議程
08:25-08:55		報到
08:55-09:20	開幕 致詞	行政院農業委員會 陳吉仲主委
主軸 1：我們與山的距離		
09:20-10:20	專題 演講	題目：森林生態系的服務價值 主講：林華慶/行政院農業委員會林務局局長
10:20-10:40		茶敘
10:40-11:20	專題 演講	題目：山村綠色經濟與友善生產之展望 主講：陳郁蕙/臺灣大學農業經濟學系教授
11:20-12:10		題目：農村再生、山村經濟與地方創生 主講：陳玠廷/財團法人農業科技研究院農業政策研究中心研究員



12:10-12:30	與談 Q&A	
12:30-13:30	午餐	
主軸 2：山村文化與永續發展		
13:30-13:40	引言	引言人：廖學誠/國立臺灣師範大學地理學系教授
13:40-14:30	專題 演講	題目：里山的台灣化 主講：星純子/日本茨城大學人文社會學系副教授
14:30-15:00	茶敘	
15:00-16:30	案例 分享	林務局花蓮林區管理處 寶來人文協會 達魯瑪克部落 羅東大南澳
16:30-16:50	專家 學者 與談	王忠融/輔仁大學景觀設計學系助理教授 陳美惠/屏東科技大學森林系教授
16:50-17:00	與談 Q&A	

山村綠色經濟研討會議程 第二天 2019/12/8(日)

時間	主題	議程
08:30-09:00		報到
主軸 3：原鄉智慧：像山林一樣思考		
09:00-09:10	引言	引言人:官大偉/政治大學民族學系副教授
09:10-10:00	專題 演講	題目： 原住民族自然資源共同管理法制之建立 主講： 張惠東/臺北大學法律學系助理教授
10:00-10:30		茶敘
10:30-12:00	案例 分享	林國彰/林務局南投林區管理處 能高生態旅遊協會 賽夏族林下養蜂 南安部落布農傳統豆豆復興
12:00-12:20	專家 學者 與談	吳勁毅/台灣城鄉發展學會理事長 王穎/國立臺灣師範大學生命科學專業學院退休 教授
12:20-12:30		與談 Q&A
12:30-13:30		午餐



主軸 4：與森同行，斜槓山林		
13:30-13:40	引言	引言人：曾宇良/國立彰化師範大學地理學系副教授
13:40-14:30	專題演講	題目：日本林業經營經驗分享 主講：清水夏樹/京都大學跨學科融合教育研究中心森里海串聯環境教育組副教授
14:30-15:00	茶敘	
15:00-16:30	案例分享	林務局屏東林區管理處 林家鼎/永在林業生產合作社副總經理 溫仲良/美濃農村田野學會執行理事 洪粹然/財團法人觀樹教育基金會執行長
16:30-16:50	專家學者與談	王鴻濬/東華大學公共行政學系教授 薛博聞/人禾環境倫理發展基金會
16:50-17:00	與談 Q&A	



研討會國外專家學者簡介

國外專家學者	近期研究	交流重點
主軸 2：山村文化與永續發展		
 <p>姓名：星純子</p> <p>職稱/單位：茨城大學人文社會學系副教授</p> <p>簡介：星純子於 2011 年取得東京大學綜合文化研究博士，研究專長為地域社會學。</p>	<p>著作：</p> <p>2019 高雄市美濃區里山的概念與實踐</p> <p>2017 誰在統治社區？：從美濃國家自然公園問題看客家村社區營造、農村空間與地方治理變化</p> <p>2013 當代台灣社區運動的區域社會學 高雄縣美濃鎮的社會運動，民主化和社區總體營造</p> <p>2012 縣市合併後的地域政治變動與社會運動</p>	<p>星純子長期關注臺灣農山村社區發展，並做過許多關於臺灣地方社會之研究，目前任教於茨城大學人文社會學系。</p>



國外專家學者	近期研究	交流重點
主軸 4：與森同行，斜槓山林		
 <p>姓名：清水夏樹</p> <p>職稱/單位：京都大學跨學科融合教育研究中心 森里海串聯環境教育組 副教授</p> <p>簡介：研究專長為林業管理、農村規劃、區域資源管理。長年反覆操作田野試驗，試圖解決日本農林業與山林村莊所遇到的問題。</p>	<p>共同發表論文：</p> <p>2019 茶葉永續生產的區域資源管理 2 - 透過大河茶傳播事件了解產品開發動向</p> <p>2018 茶葉永續生產的區域資源管理 - 透過大河茶傳播事件了解產品開發動向</p> <p>2017 農家民宿形成與延續問題研究 - 以石川縣能登鎮春蘭里為例</p>	<p>清水夏樹研究的主題為振興農山村地區，特別是地區資源的永續利用管理。近年來專注於：</p> <p>(1) 利用生物質作為地方資源的地熱能生產和利用系統研究 (2) 城鄉交流區域資源管理改善物質和社會條件的研究等研究領域。對於跨領域的農山村資源管理與整合有深度的研究，更從 2013 即是近畿農政局農村振興補助金委員會的外部委員，對政府推動的振興政策有所涉略。2015 年與鬼塚健一郎教授，參訪農委會水土保持局，進行智慧科技應用於推動農村發展進行的交流。</p>